
เมื่อมีการชุมนุมทางการเมืองเกิดขึ้น ส่วนใหญ่คาดหวังให้เกิดการลาออกของผู้นำรัฐบาล
คิดเป็นร้อยละ 58.58 รองลงมาคือการยุบสภาหรือการเลือกตั้งใหม่ ร้อยละ 57.03 สำหรับ
กรณีสมมติว่าหากเกิดการรัฐประหารในสถานการณ์ปัจจุบัน ส่วนใหญ่ไม่เห็นด้วย โดยให้
เหตุผลว่าเป็นการละเมิดระบอบประชาธิปไตย คิดเป็นร้อยละ 42.50 อย่างไรก็ตาม ยังมี
ร้อยละ 28.96 ที่เห็นว่าหากเป็นทางออกจากวิกฤติทางการเมืองก็อาจยอมรับได้ ขณะที่อีก
ร้อยละ 16.80 ไม่เชื่อว่าจะเกิดขึ้นจริง และร้อยละ 11.74 ไม่มีความเห็นหรือยังไม่แน่ใจ ผล
สำรวจชี้ให้เห็นว่าแม้ประชาชนจะมีความหวังต่อการเปลี่ยนแปลงทางการเมืองผ่านการ
ชุมนุม แต่ก็ไม่เห็นด้วยกับการรัฐประหาร เพราะต้องการให้การเมืองมีความเป็น
ประชาธิปไตยที่แท้จริงมากกว่า

“จากผลสำรวจประชาชนมองว่าการ
ชุมนุมเป็ นสิทธิที่พึงมี แต่ไม่ได้เชื่อ

ว่าเป็ นทางออกที่จะเปลี่ยนแปลง
ประเทศได้อย่างแท้จริง เนื่องจากที่
ผ่านมามักตามมาด้วยผลเสียมากกว่า

ประโยชน์ของประชาชน
แม้รัฐประหารเคยถูกมองว่าเป็ น
ทางออกในบางช่วงเวลา แต่บท

เรียนที่เจ็บปวดจากหลายครั้ งหลาย
หน ทำให้คนส่วนใหญ่ไม่เห็นด้วย
กับการใช้อำนาจนอกระบบอีกต่อไป”

การชุมนุมทางการเมืองในสายตาคนไทย 2568
สวนดุสิตโพล สำรวจกลุ่มตัวอย่าง จำนวน 1,167 คน (สำรวจทางออนไลน์และภาคสนาม)ระหว่างวันที่  1 -4 กรกฎาคม 2568 

นางสาวพรพรรณ บัวทอง
ประธานสวนดุสิตโพล
มหาวิทยาลัยสวนดุสิต
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ข้อค้นพบที่สำคัญ:
การชุมนุมแม้สร้างการมีส่วนร่วม แต่ยังกังวลเรื่องความรุนแรง 
ส่วนใหญ่ไม่สนใจเข้าร่วมการชุมนุมทางการเมืองเลย คิดเป็นร้อยละ 38.39 ขณะที่อีกร้อย
ละ 30.68 แม้จะยังไม่เคยเข้าร่วม แต่แสดงความสนใจว่าจะเข้าร่วมในอนาคต เมื่อถามถึง
บทบาทของการชุมนุมทางการเมืองในปัจจุบันต่อการเปลี่ยนแปลงประเทศ ส่วนใหญ่มองว่า
มีบทบาทในระดับปานกลาง ร้อยละ 48.93 และร้อยละ 26.48 เชื่อว่ามีบทบาทมาก สำหรับ
จุดเด่นของการชุมนุมทางการเมือง มองว่าการสร้างการมีส่วนร่วมของประชาชนเป็นสิ่ง
สำคัญที่สุด คิดเป็นร้อยละ 55.28 อย่างไรก็ตาม ด้านจุดด้อยของการชุมนุม ส่วนใหญ่มองว่า
มีความเสี่ยงต่อความรุนแรง ร้อยละ 48.16 และส่งผลกระทบต่อเศรษฐกิจ ร้อยละ 47.13
จากผลสำรวจสะท้อนให้เห็นว่าประชาชนไม่สนใจเข้าร่วมการชุมนุม รับรู้ถึงคุณค่าของการมี
ส่วนร่วมและการแสดงออกทางการเมือง แต่ยังมีความกังวลด้านความปลอดภัยและผลกระ
ทบทางเศรษฐกิจที่จะตามมา 

หวังนายกฯ ลาออก และไม่เห็นด้วยกับรัฐประหาร

ผลการสำรวจข้างต้น เป็ นส่วนหนึ่งของภาพสะท้อน
การชุมนุมของกลุ่มรวมพลังแผ่นดินปกป้ องอธิปไตย บริเวณอนุสาวรีย์

ชัยสมรภูมิ ในวันเสาร์ที่ 28 มิถุนายน 2568 กิจกรรมการชุมนุมเกิด
ขึ้ นเพื่อแสดงถึงความไม่พอใจในนโยบายของรัฐบาลไทยต่อประเด็น

ความขัดแย้งบริเวณชายแดนระหว่างไทยกับกัมพูชาและท่าทีของนายก
รัฐมนตรีไทยต่อปัญหาดังกล่าว การชุมนุมครั้ งนี้ เป็ นการชุมนุมใหญ่ที่มี
ผู้เข้าร่วมเป็ นจำนวนมากซึ่งถือเป็ นครั้ งแรกในระยะเวลาหลายปี ที่ผ่าน

มา การมีส่วนร่วมทางการเมืองและการแสดงออกของประชาชน
สอดคล้องกับผลสำรวจที่เชื่อว่าการแสดงออกทางการเมืองในรูปแบบ
ดังกล่าวจะสามารถส่งผลต่อการเปลี่ยนแปลงทางการเมืองได้ ไม่ว่าจะ

เป็ นการสร้างแรงกดดันให้นายกรัฐมนตรีลาออกจากตำแหน่ง หรือการ
ยุบสภาเพื่อเลือกตั้ งใหม่ อันเป็ นไปตามแนวทางการปกครองระบอบ

ประชาธิปไตยและต้องไม่ใช้การรัฐประหารเป็ นทางออกเพื่อยุติความขัด
แย้งทางการเมืองเหมือนเช่นที่ผ่านมา 

 ผู้ช่วยศาสตราจารย์กัญญกานต์ เสถียรสุคนธ์ 
 อาจารย์ประจำหลักสูตรรัฐศาสตร์

โรงเรียนกฎหมายและการเมือง มหาวิทยาลัยสวนดุสิต

38.39%
ไม่สนใจเข้าร่วม
การชุมนุม

55.28%
จุดเด่นคือสร้างการมี
ส่วนร่วมของประชาชน

48.16%
จุดด้อยคือมีความเสี่ยง
ต่อความรุนแรง

58.58%
เมื่อมีการชุมนุมก็คาดหวัง
ว่าผู้นำรัฐบาลจะลาออก

42.50%
ไม่เห็นด้วยกับรัฐประหาร
เป็ นการละเมิด
ประชาธิปไตย

48.93%
การชุมนุมมีบทบาทต่อการ
เปลี่ยนแปลงประเทศระดับ
ปานกลาง
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